
令和５年８月 岡山市教育委員会定例会 会議録 

１ 開 催 日  令和５年８月２９日（火） 

２ 開 会 及 び 閉 会 

 開  会      １３時 ３０分 

 閉  会      １３時 ５０分 

３ 出 席 委 員 

教 育 長 三  宅  泰  司 

委      員 河  内  智  美 

委 員 石  井  希  典 

委      員 上  西  芳  樹 

委 員 片  山  美  香 

４ 会 議 出 席 者 

職    名 氏   名 職    名 氏   名 

教育次長 岸 川 和 忠 教育次長 島 田 和 男 

次長（教育総務部長兼務） 疋 田 洋 一 学校教育部長 植 山 智 恵 

生涯学習部長 道 広 浩 章 教育企画総務課長 山 邊 真由美 

教育企画総務課企画調整担当課長 佐 藤 美 穂 参事（教育給与課長事務取扱） 今 村 正 樹 

教育給与課課長補佐 多 田 修 平 教育給与課給与係長 小 郷 耕 一 

学校指導課長 西 山   径 生涯学習課長 上 野 喜 宣 

生涯学習課課長代理 永 井 正 博 
岡山っ子育成局子育て支援部参事

（こども企画総務課長事務取扱） 
石 原 加 恵 

岡山っ子育成局地域子育て支援課 

課長補佐 
目 黒 恭 広 

事務局 

（教育企画総務課指導主査） 
仲宗根 篤 史 

事務局 

（教育企画総務課主事） 
難 波 実 佑   

５ 議題及び結果 

議案 第 23号 

 

岡山市立の小学校、中学校及び義務教育学校の教育職員の給与等に関

する条例施行規則の一部を改正する規則の制定について 

原案可決 

 

６ 教育長等の報告 

7/4 

7/6 

7/7 

子どもが輝く学びづくりプロジェクト（公開授業）宇野小学校 

令和 5年度指定都市指導事務主管課長会研究協議（研究協議） 

地域と学校の協働フォーラム（北・中区） 

学校指導課 

学校指導課 

生涯学習課・学校指導課 



7/7 

7/14 

7/23 

7/26 

8/1 

8/5～8/7 

令和 5年度指定都市指導事務主管課長会研究協議（施設見学） 

地域と学校の協働フォーラム（東・南区） 

岡山市子ども会親善球技大会中央大会 

令和５年度教育委員行政視察（岐阜市立草潤中学校） 

しゃべりんピック 

わくわく探険隊 

学校指導課 

生涯学習課・学校指導課 

地域子育て支援課 

教育企画総務課 

教育支援課 

地域子育て支援課 

７ 議事の大要 

教育長 

 

 

全委員 

教育長 

 

 

 

 

河内委員 

 

生涯学習課課長代

理 
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教育長 

教育長 

 

 

 

河内委員 

 

教育長 

○ 教育委員会定例会を開会する。 

 本日は傍聴希望者はおられない。 

 日程第１、会期について、本日１日限りとしてよろしいか。 

○ 〈承認〉 

○ 日程第２、こちらに７月定例会と８月臨時会の議事録があるので、順次ご

覧いただき、問題がなければ署名をお願いする。 

 日程第３、事業報告である。 

 事業報告をご覧になって、ご質問等があればお願いする。 

○ 地域と学校の協働フォーラムを２回に分けて分散開催をしているが、その

ときの様子などを教えていただけたらと思う。 

○ ７月７日と７月１４日の２回に分けて行ったが、これは広い会場が押さえ

られなかったため２回に分けて行った。参加者は、学校の管理職、学校運営

協議会の委員、地域学校協働本部の役員を対象に行った。学校は悉皆で参加

をしていただいたが、地域のほうは各会場４０名ずつぐらいの参加があっ

た。その中で、学校運営協議会と地域学校協働本部、この一体的推進につい

ての説明を行った。実際には、桃丘小学校区での具体的な取組などをを紹介

しつつ、文科省のＣＳマイスターの安田先生を講師に招いて、充実した地域

学校協働活動の進め方について、様々な具体例を挙げてお話いただいた。会

の後のアンケートでは、ほとんどの方が「内容がよく理解できた」という感

想を書いており、さらに地域協働学校の取組を進めていきたいと我々も感じ

ているところである。 

○ 地域学校協働本部の推進というのは非常に地域の方にとってもご苦労が

多いものだと思うけれども、桃丘小学校区は具体的にどんな実践を発表され

たのか。 

○ 「ふれあいウォーク」ということで、小学校の学校行事として子どもたち

が地域のいろいろな場所を見て、その見て回った先で地域の方々が、例えば

清水白桃発祥の地の碑の前でその説明などされた。学校の先生が全て準備す

るのではなくて、桃丘小学校区の本部の方を中心に、地域学校協働活動の推

進員の方も配置されているのだが、その方を中心に様々な準備をした。お寺

を回って住職さんがそのお寺の由来などの話をしてくれたり、地域の建物に

ついて、これはどういう意味がある建物なのかというのを教えてくれたりし

たことで、自分たちの地域のことがよく分かり、自分たちはすごい地域に住

んでいるという思いを持つようになる。また、地域の方にとっては、子ども

たちにそうやって関われたことで自分たちが何か役に立ったという充実感

につながったと、そういう形で行われた。 

○ 桃丘が今、元岡輝中学校の守屋先生が学校運営協議会をされて、その方と

推進員の方と２人来られて両輪の話をされた。分かりやすかった。 

今まで地域でやっているのを地域協働学校本部ができるというイメージ

が湧かれたようで、何かできそうだなという感じをもって、みんな帰られた。 

そこが普及すると、両輪としていいと思った。 

○ 地域の方も、学区のために、子どもたちのために地域がすることにすごく

意気込んでおられるとは思う。 

○ 協力体制は非常にあると感じた。私も７日は午後だったが、全部聞かせて
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もらった。いい会であった。 

 ほかはよろしいか。 

○ 今まで見たことなかったのでお伺いしたいが、７月６日、７日に行われた

指定都市指導事務主管課長会研究協議について、内容を教えていただければ

と思う。 

○ 政令市指定都市２０市の順番に毎年回っている会である。指導事務につい

て半日、協議をする会で、当番が岡山市に来たということで、私は挨拶だけ

行かせてもらったのだが、ＧＩＧＡスクールとか学力とかテーマで話をす

る。７月７日は施設見学をした。初日の午後会議して、その翌日の半日は視

察して回る。今回はオリエントへ施設見学に行ったと聞いている。２日で完

結である。 

 ほかはよろしいか。 

○ 子どもが輝く学びづくりプロジェクトの一環で行われた宇野小学校の公

開授業はどんな様子だったか、学校が今日から始まってまた様子も違うかと

思うのだけれど、夏休みに入る前はどんな様子だったか、もし可能であれば

教えてほしい。 

○ 宇野小では、６年生の国語を公開していただいている。ちょっと珍しく、

インターネットの投稿を読み比べようという題材を取り上げて、よくある国

語の長文の授業ではなくて、いろいろ投稿が載っているもの。それについて

意見を述べ合う授業で、結構活発に子どもから意見が出たと聞いている。学

校全体はすごく落ち着いているようである。 

○ 中学校の先生方であるとか、宇野小の学区はこども園だと思うけれども、

そのあたりからの異校種からの参加というのはどのぐらいあったかという

のと、協議がどのように活発であったのかとか、もし情報があれば教えてい

ただければと思う。 

○ この操山学区に私行ってないので、様子が分からないのであるが、今年度

は、コロナ前の形に戻しているので、中学校区の先生方が集まるような形式

に戻している。ほかの中学校区であるけれども、かなりの参加人数で、教室

で公開すると教室に入り切らない状態まで戻ってきているので、協議会でも

かなり活発な意見交換がされていたと、宇野小でも同様であると思う。 

○ 宇野小学校は、僕も５月だったかな、学校訪問に行った学校で、ここにお

られた杉原校長といって、佐藤さんと同じで企画調整担当課長をされた方で

今、校長をされている。その前の前は河内校長先生が学力向上の取組の基盤

をつくられて、杉原校長も引き継いでされている。 

○ 今度、市長訪問がありますよね。 

○ 市長訪問が宇野小学校であり、一緒に行くことになっている。 

 子ども会の親善球技大会だが、熱中症の対策に非常に気を遣われて、７時

開会式にした。７時開会式の後、始球式に行った。できるだけ昼過ぎぐらい

に終わることができるよう、本当は１６チームぐらい来るのだけど、８チー

ムに絞って、ポートボールとソフトボールをした。無事に終えることができ

たと聞いている。 

 「しゃべりんぴっく」は、ご存じだと思うが、市立全中学校の生徒会の代

表として、担当の教員と子どもが１～２人参加している。今回、私は初めて

行かせていただいた。駅前のデジタルサイネージで写真が流れる予定であ

る。 

生徒会の子たちで、本当に気持ちのいい子ばかりで、最後に記念写真をみ

んなで撮ったのが、また公開されると思う。「やる気につながる好奇心」を

テーマに協議をしていた。部活や勉強に絡めて、いい話だった。 

昨日、山南学園に倉敷市教委が視察に来られた。中学校も始まり、午後の

部活で、一緒に廊下を回っていたら、生徒会室から女の子が出てきて、「教

育長」と覚えてくれていた。本当に前向きによく頑張っているなと思う。特
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別活動というのだけど、生徒会活動、あの辺が学校の中でやはり大事だなと

思った。その点あまりフォーカスされてないので、しっかりアピールしてあ

げればいいかなと思った。 

 ほかはいいか。 

○ 〈なし〉 

○ それでは、次に、議事に入る前に、会議の公開、非公開について諮る。 

 日程第４、第２４議案は附属機関等の委員の任免に関する事項に該当し、

日程５の報告第２３号及び第２４号は教育事務に関する議会の議案等につ

いての市長への意見の申出に関する事項に該当する。そのため、岡山市教育

委員会会議規則第７条第１項第２号及び第３号に基づき非公開としたいと

思うが、よろしいか。 

○ 〈承認〉 

○ それでは、以上の議案については非公開とする。 

 それでは、日程第４、第２３号議案を教育給与課から説明願う。 

○ 岡山市立の小学校、中学校及び義務教育学校の教育職員の給与等に関する

条例施行規則の一部を改正する規則の制定についてである。 

 岡山市立の小学校、中学校及び義務教育学校の教育職員の給与等に関する

条例施行規則の一部を改正する規則について、今回、岡山市立の小学校、中

学校及び義務教育学校に勤務する教育職員に対して支給する給与の調整額

について、定年延長後の任用形態に対応した支給額を規定するなどのため、

本規則の一部を改正し、別紙のように定めようとするものである。 

 今回の改正の趣旨としては、６０歳を超えた職員に支給する給料の調整額

について支給額を新たに定めるなど行うものである。 

 簡潔に申し上げると、基本調整額に関して、別表２の２を今回新たに加え

るものである。 

 令和５年３月３１日以前の定年退職者、いわゆる定年延長制度施行前の定

年退職者であるが、こちらのほうは改正前の支給額を保証するために、新た

に特定暫定再任用職員という言葉を規則上定めるとともに、そのように規定

するものである。それから、令和５年４月１日以降の６０歳年度到達者であ

るが、今後定年延長になる方については、定年延長、フルタイムの職員につ

いては基本額７割という規程を定めるとともに、その下の定年前再任用短時

間勤務職員、それから暫定再任用職員については、２の２の表にあった８，

３００円という額を今回新たに規定するものである。 

 具体的には給料の調整額の支給対象となる職務は、特別支援学級の担当で

あるとか通級指導に直接従事、児童自立支援施設内に設置するいわゆる緑ヶ

丘中学校に勤務する教諭等である。 

 適用日は、令和５年４月１日に今回遡って適用したいと考えている。これ

が文科省からの通知等も待っていたけれども、結局それが来ず、いわゆる給

与データのＱ＆Ａがあって、その中から読み取る形で改正を行い、特定暫定

再任用職員という言葉も整理するため、令和５年４月１日に遡って改定をし

たいと考えている。この後ご了承いただければ、この後の決裁で決定後、遡

って適用したいと考えている。実際の支給金額には、遡って決定することに

よっても何も影響はない。 

○ ご意見、ご質問等があればお願いする。 

○ 何で改正するのかがよく理解できなかったので、ご説明いただけるか。 

○ 令和５年４月１日以降の６０歳年度到達者、今後定年延長になる方の新た

な支給額８，３００円という額を規定する必要があるので、今回規定したと

いうことが一番大きいところである。 

○ 定年延長が出るのが初めてになる。 

○ 今まではどうだったのか。 

○ 今までは６０歳定年である。 
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○ 実際に定年延長の対象者が出るのは、令和６年４月１日からであるけれど

も、法律や条例においては、令和５年４月１日から適用することになってい

る。 

○ その再任用のところは大体全部１０分の７、１００分の７０という給料も

含めて。調整額もそれに合わせた。根拠となるものがなかなか見えなかった

ので、少し遅れて申し訳なかった。 

○ 今回そういう形で通知がはっきり来なかったので、こちらとしては遅れて

規定することになってしまった。申し訳なかった。 

○ よろしいか。 

○ 〈承認〉 

○ それでは、第２３号議案を原案どおり可決する。 

○ ありがとうございました。 

○ 次に、非公開の審議に移るので、関係者以外の方はご退席をお願いする。 

 傍聴の状況 
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 一       般                   ０名 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



令和５年８月 岡山市教育委員会定例会（非公開） 会議録 

１ 開 催 日  令和５年８月２９日（火） 

２ 開 会 及 び 閉 会 

 開  会      １３時 ５１分 

 閉  会      １４時  ６分 

３ 出 席 委 員 

教 育 長 三  宅  泰  司 

委      員 河  内  智  美 

委 員 石  井  希  典 

委      員 上  西  芳  樹 

委 員 片  山  美  香 

４ 会 議 出 席 者 

職    名 氏   名 職    名 氏   名 

教育次長 岸 川 和 忠 教育次長 島 田 和 男 

次長（教育総務部長兼務） 疋 田 洋 一 学校教育部長 植 山 智 恵 

生涯学習部長 道 広 浩 章 教育企画総務課長 山 邊 真由美 

教育企画総務課企画調整担当

課長 
佐 藤 美 穂 学校施設課長 幸   勲 治 

学校施設課課長補佐 山 﨑 政 範 学校施設課副主査 原 田 敬 史 

保健体育課長 藤 井 健 介 保健体育課課長補佐 小松原 英 明 

保健体育課学校給食係長 安 藤 嘉 洋 生涯学習課 上 野 喜 宣 

生涯学習課課長代理 永 井 正 博 
事務局 

（教育企画総務課指導主査） 
仲宗根 篤 史 

事務局 

（教育企画総務課主事） 
難 波 実 佑   

５ 議題及び結果 

議案 第 24号 岡山市社会教育委員の委嘱について 原案可決 

報告 第 23号 
専決処理の報告 

［市議会の議決を経るべき議案の原案への同意について］ 
承認 

報告 第 24号 
専決処理の報告 

［市議会の議決を経るべき議案の原案への同意について］ 
承認 

 


